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Тра ды цый на пас ля га ла са ван-

ня на вы бар чым участ ку № 1 

Цэнт раль на га ра ё на ста лі цы 

кі раў нік дзяр жа вы ад ка заў на 

пы тан ні жур на ліс таў. Маг чы-

масць за даць пы тан не — лю-

бое — бы ла ў кож на га з амаль 

дзе вя ці дзя сят каў прад стаў-

ні коў бе ла рус кіх і за меж ных 

СМІ.

«Усё бу дзе нар маль на»
Сі ту а цыя ў кра і не пад кант ро-

лем, і бе ла ру сы на гэ ты конт мо-

гуць быць спа кой ныя, за пэў ніў Прэ-

зі дэнт. Ён па ве да міў, што 170 ча-

ла ве кам за ноч пе рад асноў ным 

днём га ла са ван ня і ра ні цу гэ та га 

дня бы ло ад моў ле на ў пе ра ся чэн ні 

гра ні цы. Пры чы на — аль бо фаль-

шы выя ві зы, аль бо ад сут насць вы-

раз на га тлу ма чэн ня мэ ты пры ез ду 

ў на шу кра і ну.

«Мы не рас слаб ля ем ся, усе на-

шы ад па вед ныя струк ту ры і спец-

служ бы пе ра ве дзе ныя на ўзмоц-

не ны рэ жым ня сен ня служ бы — не 

толь кі мі лі цыя і не толь кі па гра ніч-

ні кі», — рас ска заў ён.

Ка мен ту ю чы асаб лі вас ці сё лет-

няй вы бар чай кам па ніі, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на зваў яе са май скла-

да най.

«Скла да насць у тым, што мы, 

маг чы ма, шмат ча го не ве да ем. 

Та му вы му ша ны пра ца ваць па ўсіх 

фран тах».

Ён да даў, што дзяр жаў ны апа-

рат пра ду гледж вае ўся кія ва ры ян -

ты, але пад стаў ка заць пра тое, 

што заўт ра кра і на бу дзе ўваг на ная 

ў ха ос, аб са лют на ня ма. На дум ку 

кі раў ні ка дзяр жа вы, га лоў ная ру-

 ха ю чая сі ла спроб рас хіс таць сі ту а- 

цыю ў кра і не — гро шы: «Я доў га 

ду маў — ну што ж ад бы ва ец ца. 

Вы вад прос ты, як вы ка жа це: 

«баб ло». Гро шы. За пла ціў — ня-

важ на, які паш парт, якія ідэі, гро-

шы ёсць — ва ю ем, зма га ем ся. Так 

і ў нас у кра і не знут ры ад бы ва ец-

ца... Мы ні чо га тут не вы клю ча ем, 

але пра цу юць гро шы. Таму, я

ду маю, заўт ра ўжо яны ад пра цу-

юць свае гро шы, ін вес ты цыі гэ тыя 

асво яць, су па ко яц ца і зра зу ме юць, 

што жыц цё ж ад но». Тыя, хто сён ня 

су праць ста іць ула дзе, за ста нуц ца 

жыць тут ра зам са сва і мі апа не н-

та мі, за ўва жыў Прэ зі дэнт.

«Мы ўсе на гэ тым ка вал ку скан-

цэнт ра ва ны... мы ў ад ной лод цы. 

Бу дзем раз гой дваць гэ тую лод ку, 

усе па то нем ра зам. Та му ўсё бу дзе 

нар маль на. Ідзе пра цэс. Пра цэс 

ня прос ты, але мы га то выя да ўся-

го», — за пэў ніў бе ла рус кі лі дар.

«Я га то вы 
вес ці дыя лог»

«Ка лі вы прос та вы каз ва е це 

сваю па зі цыю або па зі цыю не ка-

га і там ві даць, што гэ та Пят роў, 

Сі да раў, Іва ноў, я гэ та ві таю. Я га-

то вы з ва мі вес ці дыя лог, аса біс та 

га то вы з ва мі вес ці дыя лог. Ка лі 

вы тэн дэн цый на па чы на е це па во-

дзіць ся бе, ска жам так, я так са ма 

гэ та ба чу — ад па вед нае стаў лен-

не. А ка лі вы пра ва ку е це, ну дык 

атры ма е це тое са мае ў ад каз. Што 

не так? Вы што, хо ча це спра ба-

ваць зверг нуць ула ду, зла маць 

неш та, ука лоць, аб ра зіць, як гэ та 

вы ра бі лі спа чат ку больш, за раз 

менш, і ча ка е це, што пе рад ва мі 

я або нех та ўклен чыць і бу дзе вам 

ца ла ваць ка ле ні? Ца ла ваць пя сок, 

па якім вы ха дзі лі? Не бу дзе гэ-

та га!» — ад ра са ваў ён па сыл не-

дзяр жаў ным СМІ.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за клі каў 

да за кон на сці і вы ка заў упэў не-

насць, што шэ раг ме ды я рэ сур саў 

ха целі аб васт рэн ня сі ту а цыі на ву-

лі цах кра і ны.

«Па куль мар да бою не бы ло, 

прос та мы вас па ста ві лі на мес-

ца, — за ўва жыў лі дар. — Што вы 

хо ча це ад нас? Хо ча це, каб я ўкі-

нуў у ха ос кра і ну? Дык вы ж мя не 

по тым стоп ча це і бу дзе це мець ра-

цыю, што я не аба ра ніў, у тым лі ку і 

вас, і ва шу сям'ю. Я ха чу, каб бы ло 

спа кой на, каб мы з ва мі вя лі дыя-

лог, ка лі ён ёсць. І ка лі вы здоль-

ныя неш та зра біць для кра і ны, па-

вер це, я вам ства ру ўсе ўмо вы, каб 

вы пра ца ва лі на кра і ну».

«Вы кон вай це за кон»
Кі раў нік кра і ны ад зна чыў, што 

ў яго ча ты ры кан ку рэн ты і Свят-

ла ну Ці ха ноў скую ён не лі чыць 

га лоў ным з іх, ні я кіх рэ прэ сій і па-

ру шэн няў за ко ну да яе ка ман ды 

не рас па чы наў і рас па чы наць не 

бу дзе.

«Вы кон вай це за кон, і знік нуць 

уся лякія раз мо вы пра рэ прэ сіі і яшчэ 

неш та. Бу дзе це па ру шаць — бу-

дзе це ад каз ваць. І тое мы яшчэ 

мяк ка ад каз ва лі, і шчы ра я вам 

яшчэ ска жу — я заў сё ды стрым-

лі ваў пра ва ахоў ні каў. Паў та рыць, 

што я ім ска заў? «Яны ні чо га не 

вар тыя, каб су праць іх рас па чы-

наць ней кія рэ прэ сіі. Ні чо га не 

вар тыя з пунк ту гле джан ня па лі-

 ты кі», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Яго абу рае пра гра ма, якую пра-

па на ва лі кан ку рэн ты, — ад пус ціць 

за тры ма ных і по тым пра вес ці вы-

ба ры зноў.

«Вы Кан сты ту цыю чы та лі? 

Я ўжо ў Па слан ні гэ тае пы тан не за-

кра нуў. Ні я, ні кан ды дат, які пе ра-

мо жа, ка лі не я, не на зна чае ў Бе-

ла ру сі прэ зі дэнц кія вы ба ры. Пар-

ла мент вам не дасць маг чы мас ці 

ўваг наць кра і ну ў пер ма нент ныя 

вы ба ры. Вы ра зу ме е це, што вы 

пра па ноў ва е це на ро ду?» — за даў 

ры та рыч нае пы тан не Прэ зі дэнт.

На пы тан не пра між на род ную 

ацэн ку вы ба раў і пра іма вер насць 

за га дзя пад рых та ва ных у за ход-

ніх парт нё раў шаб ло наў рэ ак цый 

Прэ зі дэнт ад ка заў ко рат ка: «Ка лі 

шчы ра, усё, што пад рых та ва на, я 

ўжо пра чы таў».

«Не ча кай це, што пе рад на мі 

рас шар ка юц ца і ска жуць: ма лай-

цы, бе ла ру сы. Па лі ты ка — гэ та 

ба раць ба, а для нас — мас тац тва 

маг чы ма га. Мы не хо чам, каб пра 

нас ка за лі бла га, але зы хо дзіць 

бу дзем з ін та рэ саў бе ла рус ка га 

на ро да. Я ха чу, каб у ма ёй кра і-

не, у ва шай, бы ло ці ха і спа кой на, 

каб мы маг лі га да ваць нар маль-

на сва іх дзя цей, не азі ра ю чы ся 

па ба ках», — на га даў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

«Дом з вок на мі 
на ўсход і на за хад»

На пы тан не поль ска га жур на-

ліс та: «Ку ды па е дзе це з ві зі там у 

вы пад ку пе ра мо гі на вы ба рах?» 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад ка заў: 

«Ту ды, ку ды за про сяць. Я па куль, 

шчы ра вам ска жу, асаб лі ва не на-

пруж ва ю ся з на го ды сва іх пер шых 

ві зі таў. Я ж не пер шы год бу ду Прэ-

зі дэн там, ка лі мне лю дзі да ве раць. 

Та му ў мя не ня ма гэ тай праб ле мы. 

Я ўжо з «пер шы мі ві зі та мі» на ез-

дзіў ся. Та му шчы ра вам ска жу: гэ-

тай праб ле мы ў мя не ня ма. Мы не 

бу дзем здзяйс няць ві зіт дзе ля та-

го, каб неш та пра дэ ман стра ваць. 

Нам гэ та га не трэ ба».

Курс знеш няй па лі ты кі аба зна-

ча ны ў Па слан ні на ро ду і пар ла-

мен ту, да даў Прэ зі дэнт.

«Бе ла русь — гэ та дом у цэнт-

ры Еў ро пы з вок на мі на ўсход і на 

за хад, з вы ха дам на поў дзень і на 

поў нач, — пад крэс ліў ён. — Гас-

подзь так вы зна чыў, у сі лу на ша га 

мес ца зна хо джан ня мы вы му ша-

ныя, зна хо дзя чы ся ў геа гра фіч ным 

цэнт ры Еў ро пы, су пра цоў ні чаць з 

усі мі. Мы бу дзем су пра цоў ні чаць. 

Я ўжо ска заў, што на ўсхо дзе ў нас 

вель мі моц ныя дзве дзяр жа вы: 

хо чам мы, не хо чам, але з Ра сі яй 

заў сё ды бу дзем су пра цоў ні чаць, 

заў сё ды бу дзем ра зам у за леж-

нас ці ад та го, на коль кі Ра сія здоль-

ная на больш цес нае аль бо менш 

цес нае су пра цоў ніц тва. Бліс ку чыя 

ад но сі ны з Кі тай скай На род най 

Рэс пуб лі кай, яны раз ві ва юц ца; з 

пост са вец кі мі кра і на мі, рэс пуб лі-

ка мі ў нас вель мі доб рыя ад но сі ны. 

І з Поль шчай у нас на ладж ва юц ца 

ад но сі ны. І ка лі вы там не бу дзе це 

пра во дзіць ан ты бе ла рус кія ак цыі, 

ты пу дэ ман стра тыў на га да ван ня 

пры тул ку роз ным дзея чам — ве-

да е це, пра што я ка жу, — та ды мы 

бу дзем вы бу доў ваць з ва мі ад но сі-

ны». Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, 

што наф ту і газ Бе ла русь бу дзе 

куп ляць там, дзе больш вы гад на, 

пры гэ тым яна пра цяг не па збаў-

ляц ца за леж нас ці ад ад ной кра і ны, 

та му пра цяг не су пра цоў ні чаць, у 

тым лі ку, і з Поль шчай.

Што да ты чыц ца за тры ма ных 

ба е ві коў, то бе ла рус кі бок за пра сіў 

ге не раль ных пра ку ро раў Укра і ны і 

Ра сіі, каб ра зам аб мер ка ваць гэ ту 

сі ту а цыю, але па куль ні адзін, ні 

дру гі не пры еха лі.

«Не пры едуць — мы са мі раз-

бя ром ся і вы ра шым гэ ту праб ле-

му, — па ве да міў Прэ зі дэнт. — Але 

за пра шэн не пра ку ро раў і ад мо ва 

сю ды пры ехаць свед чаць пра тое, 

што на пля ваць ім на лёс гэ тых 

хлоп цаў... Мне ўсё роў на на ця пер аш-

 ні мо мант, хто іх сю ды на кі роў-

 ваў, гэ та дру гас нае. Га лоў нае, каб 

яны не ўчы ні лі тут па жар у цэнт ры 

Мін ска. Вось што для мя не сён ня 

важ на. Вя до ма, мы гэ та бу дзем 

уліч ваць і бу да ваць свае ад но сі-

ны (з ін шы мі кра і на мі. — «Зв.») 

зы хо дзя чы, у тым лі ку, з гэ тых мо-

ман таў».

Ра зам з тым пра перс пек ты ву 

двух ба ко вых ад но сін Бе ла ру сі і 

Ра сіі Аляк сандр Лу ка шэн ка ска-

заў: «Ка лі хтось ці ча кае, што ў нас 

аб са лют на са пса ва лі ся ад но сі ны 

з Ра сі яй, па мы ля е це ся. Мы з Прэ-

зі дэн там Ра сіі пры ня лі ра шэн не, і 

ні я кія срод кі ма са вай ін фар ма цыі, 

«ваг не ры» і ін шыя на гэ та паў плы-

ваць не ў ста не. Гэ та квін тэ сэн цыя, 

сут насць на шых раз моў з Прэ зі-

дэн там Ра сіі».

«Ёсць тэн дэн цыі 
да таго, што мы 
вы ка рас ка ем ся»

Асоб на Аляк сандр Лу ка шэн ка 

спы ніў ся на на ступ ствах пан дэ міі 

ка ра на ві ру са для бе ла рус кай эка-

но мі кі. У Бе ла ру сі на ме ці ла ся хай 

не вя лі кая, але ды на мі ка пры рос ту. 

Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы за гэ ты 

пе ры яд па вя лі чы лі ся амаль да дзе-

вя ці міль яр даў.

«Гэ та не ча ка насць, у тым лі ку і 

для мя не. Ёсць доб рыя тэн дэн цыі 

да та го, што мы вы ка рас ка ем ся з 

гэ та га кры зі су», — ска заў ён.

Па ці ка ві лі ся жур на ліс ты і ста-

нам зда роўя кі раў ні ка дзяр жа-

вы, які сам пе ра хва рэў на ка ра на -

ві рус. Як рас ка заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, ён ад чу ваў ся бе стом-

ле ным, але спіс ваў гэ та на вя лі кія 

на груз кі.

«Ка лі да маш нія мае пра сіг на-

лі за ва лі, што ёсць праб ле мы, мы 

па еха лі ў баль ні цу і ўпэў ні лі ся, што 

я пе ра нёс той ві рус на на гах, але 

хвас том усё ж та кі мя не гэ тая пан-

дэ мія ўда ры ла. Ка лі б я не па ехаў 

пра вя рац ца, мо жа, так і пе ра нёс 

бы», — па дзя ліў ся Прэ зі дэнт.

«А лю дзям ста лей шым усё ж 

та кі трэ ба бе раг чы ся бе, та му 

што хва ро ба вы леч ная (на шы 

ўра чы ма лай цы, на ву чы лі ся) — 

але та кая агід ная, што да лей 

ня ма ку ды... Хва ро ба вы леч ная, 

але вы ва ды трэ ба зра біць. Трэ ба 

пры трым лі вац ца зда ро ва га ла ду 

жыц ця, пра віль на га хар ча ван ня. 

І ні ў якім ра зе не ся дзець до ма, 

быць больш на све жым па вет ры, 

ва ру шыц ца, бе гаць, ска каць, зай-

мац ца спор там», — па ра іў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Дзень вы ба раў 
і ўра джай

Прэ зі дэнт па він ша ваў «Звяз-

ду» са 103-год дзем — 9 жніў ня 

1917 го да вый шаў пер шы ну мар 

на шай га зе ты. На ша ка рэс пан-

дэнт, за да ючы пы тан не кі раў ні ку 

кра і ны, на га да ла пра гэ та. «Я вас 

він шую. Дзя куй вя лі кі за ін фар ма-

цыю», — ска заў ён, і ўсе пры сут-

ныя па апла дзі ра ва лі ў го нар на-

ша га свя та.

Пер шае пы тан не «Звяз ды» да 

Прэ зі дэн та гу ча ла так: «Як прой-

дзе ваш дзень у ча кан ні вы ні каў 

га ла са ван ня?» Па яго сло вах, звы-

чай на.

«Я ні чо га на ця пе раш ні мо мант 

змя ніць не ма гу, як вы ра зу ме е-

це. Усё за ле жыць ад лю дзей, якія 

прый дуць на ўчаст кі. Я ж не пер-

шыя вы ба ры пе ра жы ваю. Та му ў 

мя не ёсць пэў ны во пыт. Я бу ду 

ча каць вы ні кі як і ўсе вы — прос-

та ча каць», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ад каз ва ю чы на дру гое пы тан-

не на ша га вы дан ня, Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі вы ка заў упэў не насць, што 

бе ла ру сы год на збя руць сё лет ні 

ўра джай. Па яго сло вах, убраць 

рэш ту збож жа вых за тры на ступ-

ныя дні — не праб ле ма. Даж джы, 

які прой дуць дня мі на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі, ён на зваў шчас цем, бо 

яны не аб ход ныя куль ту рам, якія 

за ста юц ца на па лях.

«І ку ку ру за, і буль ба, і ка пус та, 

і мно гае ін шае на по ле рас це, і не-

аб ход ны дождж. Гэ та не страш на, 

лю дзі ад пач нуць, па чыс цяць кам-

бай ны і заўт ра ці ўве ча ры вый дуць 

збі раць тыя ж збож жа выя. У мя-

не доб ры на строй», — па ве да міў 

Прэ зі дэнт.

Ён за ўва жыў, што Гас подзь па-

шка да ваў нас, даў шы доб ры ўра-

джай.

Та кая роз ная мо ладзь
Прад стаў ні кі ма ла дзёж на га ак-

ты ву, якія ста я лі по бач з жур на-

ліс та мі, вы ка за лі сло вы пад трым кі 

Прэ зі дэн ту. Кі раў нік дзяр жа вы па-

пра сіў прад стаў ні коў не дзяр жаў-

ных СМІ, якія за да ва лі пра ва ка-

цый ныя пы тан ні, звяр нуць ува гу 

на гэ тае вы каз ван не.

«Вы гэ та па чу лі? Ну, вы мо жа це 

ска заць, што яны там «пры ка рыт ні-

кі», ды яны там по бач з кар муш ка мі 

і гэ так да лей. Але гэ та са ма стой ныя 

лю дзі, якія ад бы лі ся, і што са мае га-

лоў нае — гэ та так са ма мо ладзь. 

Мо ладзь, як я ка заў, так са ма роз-

ная», — звяр нуў ся да пры сут ных 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

За да ва лі апош нія пы тан ні жур-

на ліс ты пад моц ным даж джом, але 

ра шэн не пра цяг нуць раз мо ву ў та-

кіх умо вах яны пры ня лі са мі.

Жур на ліст аме ры кан ска га ін-

фар ма цый на га агенц тва спы таў 

Прэ зі дэн та, ці ўпэў не ны ён у сва-

ёй пе ра мо зе і ці пла нуе і да лей 

ба ла та вац ца на па са ду кі раў ні ка 

кра і ны.

«Ка лі бу ду жы вы і зда ро вы, ад-

ка жу, ці збі ра ю ся я ба ла та вац ца 

ў да лей шым. А што да ты чыц ца 

ўпэў не нас ці ў сва ёй пе ра мо зе — 

я б не быў так ад на знач ны. Я спа-

дзя ю ся», — ад ка заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ма рыя ДА ДА ЛКА,

Вар ва ра МА РО ЗА ВА,

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

«ЗЫ ХО ДЗІЦЬ БУ ДЗЕМ 
З ІН ТА РЭ САЎ БЕ ЛА РУС КА ГА НА РО ДА»

НАДЗЁННАЕ 311 жніўня 2020 г.
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